

# 普陀区探索新时代海洋海岛文明实践一体化新路径 海上盛开文明花

□记者 陈婷 通讯员 王哲莹 徐萍波



净滩志愿服务活动



为渔民宣讲安全生产知识



为老人提供眼底镜检查

普陀区渔政码头停靠着一艘“海上新时代文明实践号”渔船，船上挂着文明驾驶、文明互动、文明生产、文明生活各项细则，设有图书漂流驿站，处处可见的“文明”令人称赞。

走进位于沈家门滨港西路“渔港展厅”的沈家门街道“海上新时代文明实践站”，一楼的“渔娃童世界”，围绕童趣、科普、乡土教育，让未成年人在图文中更加了解家乡、热爱家乡；二楼“渔嫂心港湾”设置渔嫂活动区、精品展示区、心港湾谈心区，让渔嫂充分感受心灵的归属。如今，这里有8支志愿服务队，常态化开展文明主题活动，还提供常用应急药品、手机充电、借用轮椅、测血压、借用雨伞等多项服务。

近日，舟山市“海上新时代文明实践号”建设现场推进会在普陀召开。近年来，普陀区将“海上新时代文明实践号”建设作为推进全域文明、实现精神共富的重要抓手，谋好“一盘棋”、打好“特色牌”、凝聚“众人心”，努力探索具有海洋海岛特色的文明实践一体化新路径，描绘出普陀新时代文明实践的“海上繁花”。



渔嫂下码头开展“潮涌东海 党史渔嫂说”理论宣讲



“共富方舟”赴葫芦岛

## 谋好“一盘棋”，全域全面推进文明实践一体化

普陀区委区政府将“海上新时代文明实践号”建设工作摆在突出位置，强化顶层设计、完善机制配套、压实落地闭环，以全区“一盘棋”的工作理念，系统推进文明实践全域化、志愿服务一体化。

地面保洁、捡拾烟头、清理花坛、擦拭沿街交通站台和果壳箱……近日，一群志愿者沿滨港路开展志愿服务活动，用实际行动迎接亚运、扮靓家园，呼吁大家保护美丽的渔港环境。

这是普陀区推进文明实践一体化的一个剪影。普陀区紧密融合“渔都礼城”区域文明实践品牌打造，搭建实践体系“四梁八柱”，出台了《舟山市普陀区拓展“海上新时代文明实践号”建设实施方案》等系列文件，定期召开文明实践联席会议，以“文明城·文明人”活动为载体，一月一主题一清单，自2022年7月以来先后开展“文明用餐”“知书达礼”“健康迎亚运”等主题的文明实践活动累计8期1280场次。

按照“区级统一部署、镇街协调推进、基层多点开花”工作布局，普陀区构建了站、点、号贯穿三级的“1+10+N”组织架构。同时，建立起阵地联建、队伍联管、活动联办、服务联合的文明实践“四联”工作格局。目前，全区共有1990支总计约76140人的志愿服务团队常年活跃在文明实践一线，涌现出了“阿月哥哥工作室”、海蓝社工中心等一大批先进典型。如针对海岛渔娃公益培训城乡分布不平衡、供需匹配不精准等痛点，开发上线了“少年益培训”数字化应用，已累计为渔娃送去1380余场次公益培训，参与人次有18600多。通过资源整合集聚，海上新时代文明实践号“朋友圈”越来越广、“资源库”越来越大。

## 打好“特色牌”，因地制宜推进文明实践“美美与共”

普陀区立足渔区产业特点和人文特色，秉持“差异打造、各美其美”的理念，特色化推进文明实践行业、阵地、队伍建设。

浙普渔32378号船是一艘“海上新时代文明实践引领号”渔船。船老大蒋辉说，他们每次出海都会主动把海上生活垃圾以及捞获的塑料垃圾带回来，“有一次发现海面上漂着一顶很大的网具，既破坏海洋生态环境，也威胁航行安全。我们船把这顶网具打捞上来带回岸上，一称有1000多斤重呢。”

普陀区以“三个聚焦”为着力点，引领“渔”字号文明实践：聚焦关键因子，实施“文明渔船领航蓝海”行动，开展“文明渔船”创建活动，开展与渔业生产和海上作业息息相关的“有礼领航”“振兴领航”“平安领航”“环保领航”“互助领航”五大领航行动；聚焦先

进引领，在每年的“最美普陀人”中增设“最美渔民”推选专题，今年已选出7名“最美渔民”；聚焦文明礼遇，联合金融、卫健、文旅、交通等部门，推出一系列优惠扶持礼遇政策。

普陀区还鼓励引导各地因地制宜开展特色化、本土化海上新时代文明实践阵地建设，如在区级总站，区海洋与渔业局服务大厅集成了渔民共性化、专业化的文明实践服务事项，设有急救救护培训室、心理咨询室、海上老娘舅调解室、图书漂流驿站等功能区块。

志愿服务，是文明实践的一大亮点。普陀区积极培育汇聚一大批各有所长、群众热捧的特色志愿服务队伍，过去一年，全区各志愿服务队已累计开展2560余场次活动，服务群众18.67万人次。

## 凝聚“众人心”，双向奔赴推动文明实践普惠共享

普陀区搭建载体、创设平台、创新打法，发动引导群众参与文明、践行文明、共享文明。

8月下旬，“共富方舟·健康守护”行动第十一站活动举行，“共富方舟”开到了六横佛渡岛，由普陀医院专家和其他相关部门专业人员组成的服务队，在两天时间里为小岛居民带去健康体检、临床诊疗、民生服务等一站式服务，同时还开展了理发、家电修理等志愿服务活动。

通过在文明实践中不断总结完善、磨砺提升，普陀区形成了“共富方舟”“全民清洁日”“志愿一家亲”以及护翼“小海鸟”等一大批接地气、影响大、群众获得感强的服务品牌和明星项目。如“共富方舟”品牌，聚焦海岛老人最急难愁盼的医疗服务小切口，整合职能部门力量和医疗专家资源、社会志愿资源，借方舟之帆每月1~2次深入偏远海岛，为海岛老人免费义诊、健康体检、送医送药，同步开展便民服务、爱心帮扶、文艺惠民等，自2022年7月启航以来，共开展活动21航次，覆盖16个海岛，服务群众近万人次。

普陀区创新设立的“全民清洁日”全域志愿服务品牌，自2018年起，利用每月第一个周六开展志愿服务活动，迄今已连续举办53期。从刚开始的环境清洁活动，到现在集义诊、理发、普法、家电维修等于一体的志愿服务集成平台，月均参加人次超5000人，其中社会化参与力量占70%以上，全民做志愿蔚然成风。

如何深度挖掘海洋元素？普陀区设计推出载体多样、融入度高、体验性强的海洋文化、渔港文化实践活动。如沈家门街道围绕“十里渔港”文化，唱响“渔港十礼”，让“礼”融入日常、化为经常。文明实践活动的一岛一品、串岛成链，形成了独具普陀特色的海上文明实践文化带。

新实践、新风尚、新气象，正让普陀全域盛开美丽的文明之花。